

铲除“社会毒瘤” 造福一方百姓

——芦山县反邪教协会工作侧记



邪教是危害人们身心健康、破坏人们幸福生活、阻碍社会文明进步的“社会毒瘤”。近年来，随着经济社会的发展和人民生活水平的提高，一些邪教组织趁虚而入，渗透到城市社区、偏远农村地区中，给基层防邪反邪工作带来了新的挑战。

芦山县反邪教协会自2015年8月成立以来，始终以推进基层治理、净化社会环境、构建和谐社会为己任和使命，开展了一系列卓有成效的反邪教工作，为全县社会稳定、脱贫攻坚作出了应有的贡献。



2017年11月，在全省反邪教协会文艺汇演上，芦山县反邪教协会推荐的《挑起花灯反邪教》芦山花灯表演节目获得了观众和评委的好评。



2018年9月18日，芦山县反邪教协会利用乡场赶集日契机，到太平镇开展反邪教宣传教育活动。



2018年8月21日，芦山县科协、县反邪教协会深入双石镇围塔村开展反邪教宣传教育活动。



2019年11月22日，芦山县反邪教协会召开联络员会议。

山花灯作为当地乡土文化的代表，深受当地群众喜爱。“能不能将反邪教知识融入到‘挑花灯’中，让群众在潜移默化中接受反邪教警示教育呢？”这是芦山县反邪教协会领导班子在思考的问题。

为此，芦山县反邪教协会积极与芦山花灯表演团队对接，双方经过多次讨论，反复研究、修改，目前已形成了《挑起花灯反邪教》《“六丑”反邪教》《醒悟》等多个反邪教花灯剧目。据芦山县反邪教协会相关负责人介绍，融入反邪教知识的芦

大爷在赶集时看完表演后深有感悟地说。

除了将反邪教元素融入当地特色文化外，县反邪教协会还不断巩固扩大反邪教宣传阵地，建立健全宣传工作机制，构建起了畅通、便捷、高效、实用的宣传体系，推动反邪教宣传工作常态化、制度化。

2019年，县反邪教协会利用赶集日，先后在乡镇、学校开展反邪教科普宣传6次，共计发放宣传资料3000余份，覆盖受教育群众3500余人。在“进村组、进社区、进学校、进寺庙、进院坝、进小区、进聚居点”等科普宣传活动中，向群众发放科普宣传资料9000余份。同时，县反邪教协会还及时收集、整理最新的真实案例、反邪教政策和相关法律等知识，自制反邪教科普宣传资料分发给群众。截至目前，已印发自制的宣传单3000份、宣传册1.5万份。

“为深化反邪教宣传工作，协会下一步将借助网站、手机等新媒体、新平台，进一步倡导广大网民和社会各界行动起来，坚决反对和抵制邪教，最大限度地挤压邪教的生存和活动空间，一起守护健康和谐的精神家园。”该负责人对记者说。

充实力量 让邪教无生存之地

反邪教宣传的主要阵地在基层，反邪教宣传的主力军更在基层。芦山县反邪教协会在工作中清楚地认识到，反邪教工作只有动员群众、依靠群众，让群众自觉抵制邪教才是最有效的。

为了更有效地推进反邪教工作，2019年，芦山县反邪教协会对自身组织进行了调整和充实，配齐了班子成

员、常务理事成员和理事会成员。同时，调整了部分乡、镇、村(社区)联络员，调整后的联络员多为乡、镇、村(社区)老年协会会长或分会会长。

该负责人介绍，乡镇(街道)、村组(社区)老年协会和关工委的工作与反邪教协会的工作有很多共同点，很多地方的老年协会会长和关工委执行主任都是“一肩挑”。于是，县反邪教协会积极争取乡镇(街道)党委和党工委的支持，组织动员辖区内老年协会会长和关工委执行主任担任县反邪教协会的联络员。很快，全县9个乡镇(街道)都确定了联络员，在双石镇围塔村、飞仙关镇新庄村、芦阳街道城东社区等重点村(社区)也确定了联络员。本着关心群众、帮助群众的意愿，联络员们积极开展反邪教工作，充分发挥起了“信息员”“宣传员”“劝导员”的作用。

围塔村联络员利用自己是本地人，人缘好的优势，在各种场合向群众宣传科普知识和反邪教知识。“有陌生人进入咱围塔村，他都会拿着反邪教宣传资料主动开展反邪教宣传。”围塔村村民小张说。目前，围塔村无一名信教人员。

双石镇联络员曾担任该镇主要领导，他先后组织群众举办了10余场文艺演出，所演出的文艺节目都巧妙地融入了反邪教或科普知识，让大家在寓教于乐中增长了知识，有效增强了广大群众的反邪教意识，提高了群众对防范邪教的认知度和支持率，在全镇营造了“讲科学、反邪教”的良好社会氛围。

据不完全统计，2019年，芦山县反邪教协会联络员通过文艺宣传、赶集宣传、入户宣传等多种渠道，特别是在重阳节、春节等传统节日契机下，先后开展科普宣传45场(次)，受教育群众达2万余人次。

感化教育 让涉邪人员走上致富路

“现在回想以前迷信‘全能神’的那段日子，心里真是很懊悔！如果不是邪教，我女儿也不会‘走’那么早。如今，我算是明白了一个道理，邪教信不得，只有脚踏实地地信科学，发展经济奔小康才是硬道理！”37岁的芦山县飞仙关镇人李军(化名)对记者说。

据了解，李军的女儿患上了严

重肺炎，在治疗过程中，被邪教组织引诱，夫妇俩信奉起了“全能神”，希望在“神”的帮助下治愈女儿的疾病。为了祈求“神”治好女儿的病，夫妻俩听从了“神”的旨意，不惜将家中辛苦积攒下来的8000元捐给了“神”，还把本来在医院接受治疗的女儿接回了家，停了针药，只喝“神”恩赐的“神水”，一早一晚坚持“唱神歌”“跳神舞”，希望能有奇迹出现。可是由于耽搁了治疗，他女儿的病愈发严重，最后送到医院也是回天乏术，小小年纪就离开了人世。

县反邪教协会闻讯后，会同基层干部和联络员前往李军家中，对夫妇俩进行宣传教育，引导他们认清邪教的邪恶本质和危害。女儿去世的惨痛事实让李军夫妇彻底醒悟，毅然脱离了“全能神”组织。在社会各界的帮助下，李军夫妇逐渐从悲痛中走出来，过上了正常的生活。如今，夫妻一心一意经营着自家的7亩高山生态猕猴桃园，每年纯收入达5万余元，日子越过越红火。

“归根结底，反邪教工作其实就是做人的思想工作。邪教组织有一些骗人的伎俩，如果没有反邪教知识和科学知识的普及，群众一般很难认清邪教的真实面目。因此，要提高群众识邪、防邪和拒邪的能力，就必须提高群众对反邪教知识的知晓率。”该负责人说，下一步，县反邪教协会将组织开展更多的喜闻乐见、群众易于接受的宣教活动，以及无邪教社区、无邪教村(镇)等争创活动，吸引群众广泛参与，使人们在潜移默化中受到反邪教教育，提高基层群众识别邪教的能力，从而筑起一道拒绝、抵制邪教的有效防线。

(本报记者代俊)



2020年7月24日，芦山县反邪教协会一行到飞仙关镇凤禾村开展“大手牵小手”科普宣传月活动。

山花灯表演形式，打破了以往“发传单”“挂横幅”“播放宣传片”等为主的传统反邪教宣传方式，群众能够通过观看诙谐活泼的花灯表演剧目，透过表演者的对话、动作、姿态、独白等内容，认清邪教的邪恶本质及其带来的巨大危害，在寓教于乐中认识邪教、预防邪教、抵制邪教。

“(芦山)花灯戏的表演，让我对邪教的危害有了更深的认识，剧中角色参加邪教组织后的悲惨遭遇，以及他们醒悟后的痛切悔恨，时刻提醒我们要保持清醒，远离邪教，要珍惜来之不易的幸福生活。”市民陈

创新形式 让反邪教意识深植人心

近年来，芦山县反邪教协会立足大局，落实推动中央和省级的各项反邪教工作部署，注重在警示教育宣传阵地上求新、求特、求变，力求让广大群众乐于接受，从而自觉抵制邪教的侵蚀。

当地人称“挑花灯”的芦山花灯，是雅安的地方灯戏，兴起于汉代，距今已有2000多年历史，被誉为“中国戏曲化石”。经过千百年传承，芦



2020年4月2日，芦山县科协、县反邪教协会到龙门镇开展反邪教和疫情防控宣传活动。

厉行节约

反对浪费

勤俭节约 从你我做起……

每一粒粮食都来之不易 珍惜他人的劳动成果也是一种美德